团体标准《非烧结淤泥砖》编制说明
一、工作简况

1、任务来源

淤泥指江河、湖泊、水库等水体的沉积物进行疏浚清淤工程中产生的泥水混合物。河道淤泥含水量高，黏土颗粒多、强度低、成分复杂，有明显臭味，河道淤泥的淤积不仅影响了河道通航、蓄水等能力，还导致水体恶化，形成黑臭水体。据统计，仅我国珠江三角洲地区每年产生的疏浚淤泥量就达8000万，河道淤泥清淤后有多种技术进行减量化处理，但泥饼产生量仍十分巨大，如何将泥饼资源化利用已成为难以回避并亟待解决的现实难题。除了河道，建筑及桥梁桩基工程、地下隧道盾构工程及非开挖工程的施工中产生的建筑泥浆和污水处理过程中产生的污泥如何有效处理和资源化也同样面临困境。如何切实可行地有效处理这些淤泥，实现废弃资源的综合利用成为难题。

传统的粗放型填埋处理方式受环保的制约日益被淘汰，对淤泥直接资源化利用的途径主要通过烧结制砖，但因生产过程中的高能耗和高污染问题依然实施困难。利用非烧结的工艺将淤泥高效资源化制成淤泥砖是目前一个行之有效的解决途径，但现有非烧结技术对淤泥的利用率较低且处理成本过高。通过独特的低温水热固化技术，可在淤泥高利用率（干化淤泥掺比质量大于50%）的情况下制备出具有高品质和高性价比的非烧结淤泥砖，能够替代混凝土路面砖和烧结路面砖等产品，广泛应用于建筑、市政道路工程。然而，目前缺少与之对应的产品标准或规范，制约了这种淤泥砖的质检和使用，不利于淤泥的资源化利用和非烧结淤泥砖的实际推广应用。

为使非烧结淤泥砖产品的质量控制更具标准性、规范性、通用性和可操作性，特制定此标准。
根据上海硅酸盐学会标准制修订计划的安排，团体标准《非烧结淤泥砖》由上海海顾新材料科技有限公司负责起草，并由上海市硅酸盐学会、同济大学、东华大学、上海东海华庆工程有限公司、上海市建筑科学研究院、上海市浦东新区河道管理事务中心等单位共同参加标准的讨论和修订工作。

2、主要工作过程

2019年3月，成立标准起草小组，收集国内外相关资料，对淤泥砖产品性能进行了检测数据整理和验证试验，并对相关单位及现场进行了调研。在此基础上组织编制标准的初稿、二稿、三稿、送审稿，期间经历了多轮次的专家讨论会以完善标准文稿。

二、标准编制原则和主要内容

1、编制原则

根据国内淤泥资源化利用的实际情况，本标准根据有关标准制定的管理标准，按照GB/T 1.1-2009给出的规则编写本标准。

本标准规定的烧结路面砖主要用于铺设车行道、人行道、广场、仓库等铺路材料。重点考虑不同的使用环境和交通情况，制定出具体的相关指标。在铺路时根据路面的外观效果、图案要求，通过尺寸偏差和外观质量指标来考虑产品的质量等级。
2、标准主要内容

本标准共设置9章，包括“范围”、“规范性引用文件”、“术语和定义”、“产品分类、等级、规格和标记”、“一般要求”、“技术要求”、“试验方法”、“检验规则”、“标志、包装、运输和贮存”。

（1）范围

本标准适用于以淤泥为主要原料，经蒸压或蒸养制成的，用于铺设车行道和人行道、广场、仓库、公园等铺路材料的砖制品。
（2）规范性引用文件

在本标准中：测试方法引用了GB/T 2542 《砌墙砖试验方法》和GB/T 32987 《混凝土路面砖性能试验方法》；原材料要求引用了GB/T 14684 《建筑用砂》和GB/T 14685《建筑用卵石、碎石》；技术要求引用了GB 5085.3 《危险废物建标准 浸出毒性鉴别》和GB 6566 《建筑材料放射性核素限量》；抽样检验引用了JC/T 466 《砌墙砖检验规则》。
（3）术语和定义

参考相关文献，对淤泥、钙质添加剂、固化剂、非烧结淤泥砖进行了定义，特别提出的是本标准所针对的淤泥不仅包括江河、湖泊、水库等水体的沉积物进行疏浚清淤工程中产生的泥水混合物，也包括在建筑及桥梁桩基工程、地下隧道盾构工程及非开挖工程的施工中产生的建筑泥浆，还包括在污水处理过程中产生的污泥经脱水干化得到的原料。

（4）产品分类、等级、规格和标记
产品按淤泥来源分为江河湖库疏浚淤泥砖（Y）、建筑淤泥砖（J）、污泥砖（W），按抗压强度分为MU10、MU15、MU20、MU25四个等级。针对应用场景不同，规格尺寸种类较多且可由供需双方协商确定进行。

（4）一般要求
本标准原料所述的淤泥，是经干化后的，含水率应不大于20%（有称之为“干化淤泥”）。为了提高对淤泥利用效率，规范了淤泥在实际生产中的掺量下限，本标准特别要求在非烧结淤泥砖中、经干化后的淤泥质量掺比须大于50%。这是本标准有别于其他同类标准的一个重要特征。
（5）技术要求

①尺寸偏差和外观质量

参考GB/T 32987《混凝土路面砖性能试验方法》标准和使用要求确定。

②抗压强度

抗压强度是产品的主要技术指标，直接影响到道路的承载能力，关系到道路工程的质量和使用寿命。本标准的强度标准和判定方法是在大量验证试验的基础上确定的。

抗压强度变异系数主要反映同一批砖强度离散性的大小。根据国家建筑材料工业墙体屋面材料质量监督检验测试中心长期以来对我国烧结砖和蒸压砖产品抗压强度变异系数的统计验证结果，当强度变异系数数v≤0.21时，砖的抗压强度匀质性好，强度质量稳定；当强度变异系数数v＞0.21时，砖的强度匀质性就差，同一批砖的强度离散性就大。根据标准编制单位对非烧结淤泥砖的大量试验数据统计，有88.6％的产品抗压强度变异系数v≤0.21。因此，采用控制砖抗压强度评价值和单块抗压强度最小值的方案，能很好地反映出砖的实际强度，从而保证整批砖强度值的离散性都不高。

从国外发达国家路面砖的标准来看，对抗压强度的要求均采用“平均值”和“单块最小值”的判定方案，因此本标准亦采用这种方案。

③抗冻性

参考GB/T 32987《混凝土路面砖性能试验方法》标准要求。

④吸水率
泥质原料吸水率较高，根据实验数据，在保证使用的前提下将吸水率要求定为单块砖吸水率≤20%。

⑤软化系数

由于吸水率较高，导致软化系数相对应有所下降，根据实验数据，在保证使用的前提下将软化系数要求定为单块砖软化系数Kf≥0.70。

⑥放射性

参考GB 6566《建筑材料放射性核素》相关要求。

⑦浸出毒性

由于淤泥中会含有一定量的重金属，在材料使用过程中有可能会造成二次污染，本标准特增加浸出毒性检测，根据实验数据，参考GB 5085.3 《危险废物建标准浸出毒性鉴别》，确定了浸出毒性要求。具体数值要求结合相关环境要求，并参考浙江制造团体标准T/ZZB 0775-2018 《挡墙护坡用混凝土生态砌块中可浸出重金属含量》。
（6）试验方法

尺寸偏差、外观质量、强度等级、抗冻性、吸水率是参考GB/T 32987《混凝土路面砖性能试验方法》；软化系数参考GB/T 2542《砌墙砖试验方法》；放射性参考GB 6566《建筑材料放射性核素》；浸出毒性参考GB 5085.3 《危险废物建标准 浸出毒性鉴别》进行试验。

（7）检验规则

无特殊要求。

（8）标志、包装、运输和贮存

无特殊要求。

三、 主要试验（或验证）情况的分析；

   此标准各项指标均已进行了多批次的试验验证。

四、标准中如果涉及专利，应有明确的知识产权说明；

本标准内容不涉及相关专利。

五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果等情况；

本标准的制定，将有利于提高淤泥资源化产品的质量水平，促进河道治理和固废资源化行业的健康发展。 

六、采用国际标准和国外先进标准的程度，以及与国际、国外同类标准水平的对比情况，或与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况；

本标准制定过程未检索到国际标准或国外先进标准，标准水平达到国内先进水平。

七、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系；

本标准内容符合现行法律、法规。

八、重大分歧意见的处理经过和依据；

目前尚未出现不能解决的重大分歧意见。

九、标准性质的建议说明；

本标准为推荐性标准。

十、贯彻标准的要求和措施建议

建议标准实施后组织标准宣讲，以使企业了解标准内容，促进标准的顺利实施。

 十一、废止现行有关标准的建议；

该标准为首次制定。

十二、其他应予说明的事项。

     无

标准起草小组 
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