团体标准《玻璃用透明隔热涂料》编制说明
一、工作简况

1、任务来源

在我国，建筑能耗已经占据社会总能耗30%以上，建筑已经和工业、交通并称三大耗能大户。与气候条件相当的发达国家相比，我国建筑的单位能耗为国外发达国家的3倍左右，其中外窗的单位能耗为2.5～3.2倍。在我国，建筑有两大特点：（1）建筑存量大，且绝大部分属高耗能建筑，使得节能改造压力非常大；（2）年新增建筑数量大。近年来每年竣工约20亿平方米，使得对节能建材的需求非常旺盛。因此，新型节能建材及节能科技已经成为节能环保产业发展的最重要领域。我国的建筑节能势在必行，被中央列为8大科技方向中的首位。可以预见，未来一段时间内建筑节能及其相关科技创新与开发将成为产业与研究的热点。

针对典型建筑物能量损失的模拟计算结果表明，在建筑的四大围护部件中（门窗、墙体、屋面及地面），门窗的隔热保温性能最差。因而发生在窗户的能量损失最大（超过60%），是影响室内热环境和建筑节能的主要因素之一。据美国国家门窗评定委员会（NFRC）初步统计，节能窗一年间可节省约30%的取暖和制冷费用。因此突破窗口玻璃节能技术瓶颈是实现建筑节能的关键。

从对流、传导、辐射控制的角度出发，开发了相应的节能技术。比如在门窗或玻璃幕墙上采用中空玻璃、Low-e玻璃、阳光控制玻璃、隔热涂料等。与其它技术相比，利用透明隔热涂料提高玻璃节能效率具有独特优势。它既可以在新建建筑上使用，更便于既有建筑的低成本节能改造。透明隔热涂料在我国研发历史较长，新的应用场景也不断得到开发，然而并未获得大规模的市场应用。前期虽有相关行业、国家标准，但标准制定的时间较早，标准中的部分内容与技术的发展已经不相适应。因此急需制定更贴合现有技术、应用场景的产品标准或规范，以便于该类产品推广与应用。
为使玻璃用透明隔热涂料的质量控制更具标准性、规范性、通用性和可操作性，特制定此标准。
根据上海硅酸盐学会标准制修订计划的安排（沪硅标字【2020】1号），团体标准《玻璃用透明隔热涂料》由壹步环境科技（上海）股份有限公司牵头，中国科学院上海硅酸盐研究所、上海市硅酸盐学会、东华大学、上海市建筑科学研究院等单位共同参加标准的编制、讨论和修订工作。
2、主要工作过程

2020年01月，成立标准起草小组，收集国内外相关资料，对玻璃用透明隔热涂料产品性能进行了检测数据整理和验证试验，并对相关单位及现场进行了调研。在此基础上组织编制标准的初稿、二稿、三稿、送审稿，期间经历了多轮次的网上专家讨论会以完善标准文稿。

二、标准编制原则和主要内容

1、编制原则

根据国内玻璃用透明隔热涂料技术研发与应用的实际情况，本标准根据有关标准制定的管理标准，按照GB/T 1.1-2009给出的规则编写。

本标准规定的涂料适用于以合成树脂或合成树脂乳液为基料，与隔热功能性材料及各种助剂配制而成的，施涂于建筑玻璃、植物大棚玻璃、车辆玻璃及其它具有隔热需求的玻璃表面的透明隔热涂料。
2、标准主要内容

本标准共设置包括“范围”、“规范性引用文件”、“术语和定义”、“分类与标记”、“技术要求”、“试验方法”、“检验规则”、“标志、包装、运输和贮存” 在内的8章和一个资料性附录。

（1）范围

本标准适用于以合成树脂或合成树脂乳液为基料，与隔热功能性材料及各种助剂配制而成的，施涂于建筑玻璃、植物大棚玻璃、车辆玻璃及其它具有隔热需求的玻璃表面的透明隔热涂料。
（2）规范性引用文件

在本标准共引用39则相关国内和国际标准
（3）术语和定义

参考相关文献并结合GB/T 5206，对玻璃用隔热涂料等相关的11项术语进行了定义。
（4）分类与标记
按产品的用途分为建筑玻璃用透明隔热涂料（J型）、植物大棚玻璃用透明隔热涂料（Z型）和车辆玻璃用透明隔热涂料（C型）。按产品的组成属性分为溶剂型（S型）和水性涂料（W型）。
并按名称代号、用途分类、组成属性、可见光透射比、标准号顺序进行产品标记。

（5）技术要求

本标准依涂料在成膜前后不同的状态进行了性能归类与要求明确，使技术要求尽可能简化与明晰。针对车辆用玻璃的特殊使用要求，整理出相关的技术要求列于表3。
（6）试验方法

本标准规定了一般条件（包含试验环境、试板的制备）及性能试验的方法。
（7）检验规则

本标准针对产品的型式检验及出厂检验制定了相应的规则与合格判定依据。

（8）标志、包装、运输和贮存

本标准针对溶剂型、水性产品规定了相应的标志、包装、运输和贮存规则。
三、 主要试验（或验证）情况的分析；

   此标准各项指标均已进行了多批次的试验验证。

四、标准中如果涉及专利，应有明确的知识产权说明；

本标准内容不涉及相关专利。

五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果等情况；

本标准的制定，将有利于提高玻璃用透明隔热涂料的质量水平，利于检测机构对产品性能的检测实施及用户的选择与推广使用并促进行业的健康发展。 

六、采用国际标准和国外先进标准的程度，以及与国际、国外同类标准水平的对比情况，或与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况；

本标准制定过程中综合分析了国内外研究成果的相关结论与数据、结合行业相关工厂报导的产品性能指标和自有产品的多个单项检测结果，标准水平达到国内先进水平。

七、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系；

本标准内容符合现行法律、法规。

八、重大分歧意见的处理经过和依据；

目前尚未出现不能解决的重大分歧意见。

九、标准性质的建议说明；

本标准为推荐性标准。

十、贯彻标准的要求和措施建议

建议标准实施后组织标准宣讲，以使企业了解标准内容，促进标准的顺利实施。

 十一、废止现行有关标准的建议；

该标准为首次制定。

十二、其他应予说明的事项。

     无

标准起草小组 

 2020年4月
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