团体标准《镁铝尖晶石透明陶瓷》编制说明
一、工作简况

1、任务来源

红外精确制导由于制导精度高，发现目标能力强；具备识别和选择目标的能力；被动探测，隐蔽性好；抗干扰能力强；消费比高；机动灵活等优点，已成为精确制导武器的重要手段。目前各国装备的各种战术导弹，至少有60%采用红外制导技术，并具有良好的作战效果。而红外窗口和整流罩则是保证红外制导系统能够正常工作的关键部件。在高速飞行器件的飞行期间，光学窗口和整流罩需要承受高的启动压力和启动温度，并遭受风沙侵蚀以及雨水和冰雹的侵蚀。因此所选用的窗口和整流罩材料除了具备良好的红外透过率外，还需要具备良好的力学性能和热学性能。常用的红外窗口和整流罩材料有蓝宝石，氟化镁，镁铝尖晶石，ALON等材料。

中国科学院上海硅酸盐研究联合上海航天控制技术研究所研发的镁铝尖晶石透明陶瓷，具有高强度、高透过率和光学各向同性等优点，是作为光学窗口和整流罩的理想材料。现已实现批量生产，稳定供货，占据市场60%以上份额。
目前该行业处于发展初期，仅有少数几家企业和科研院所参与该材料的研发。但近些年，随着行业的发展与成熟，越来越多的国内外企业参与进来，竞争愈发激烈。为了规范行业竞争，提高产品质量，促进行业发展，应尽早的制定镁铝尖晶石透明陶瓷的标准。
根据上海硅酸盐学会标准制订计划的安排，团体标准《镁铝尖晶石透明陶瓷》由中国科学院上海硅酸盐研究所负责起草，并由中国科学院上海硅酸盐研究所，上海航天控制技术研究所共同参加标准的讨论和修订工作。

2、主要工作过程

2020年3月初，召开团标筹备会，成立标准起草小组，收集国内外相关资料，起草标准初稿。

3月5日，在网上召开了标准评审会，并提出了修改意见。期间进行了多次的专家讨论以完善标准文稿。
编写组成员进行多次线上、线下标准讨论和修改，并对相关单位进行了调研，最终形成送审稿报送评委审查。

二、标准编制原则和主要内容及试验情况

1、编制原则

结合国内外镁铝尖晶石透明陶瓷的实际情况，根据有关标准制定的管理标准，按照GB/T 1.1-2009给出的规则编写本标准。

本标准规定的镁铝尖晶石透明陶瓷，主要包括光学窗口、红外透波窗口及整流罩应用。重点考虑不同的使用环境，制定出具体的相关指标。
2、标准主要内容及试验情况

本标准内容共设置8章，包括“范围”、“规范性引用文件”、 “术语和定义” “产品等级、规格和标记”、“技术要求”、 “试验方法”、 “检验规则”、 “标签、包装、运输和贮存”。

（1）范围

本标准适用于镁铝尖晶石透明陶瓷系列产品。

（2）规范性引用文件

在本标准中：测试引用了GB/T 25995《精细陶瓷密度和显气孔率试验方法》，GB/T 16534《精细陶瓷室温硬度试验方法》，GB/T 10700《精细陶瓷室温弹性模量试验方法（弯曲法）》，GB/T 23806《精细陶瓷室温断裂韧性试验方法（单边预裂纹梁（SEPB）法）》，GB/T 6569《精细陶瓷室温抗弯强度试验方法》，GB/T 16535《精细陶瓷线热膨胀系数试验方法》，JC/T2020《透光性精细陶瓷透过率的测试方法》，GB/T7962.5《无色光学玻璃测试方法 第5部分：应力双折射》，GB/T 2410-2008《透明塑料透光率和雾度的测定》。
（3）术语和定义

针对镁铝尖晶石透明陶瓷样品形状不规则，部分性能无法取样测试的问题，对随炉试样进行了定义，使用随炉试样替代样品进行测试。
同时，对样品中的散射颗粒进行了定义。

（4）产品等级、规格、尺寸偏差和标记
产品按外观质量，平均光谱透射比和雾度分为：Ⅰ级；Ⅱ级；Ⅲ级。针对应用场景不同，规格尺寸种类较多且可由供需双方协商确定进行。

（5）技术要求

①尺寸偏差

结合实际使用要求来确定。

②外观质量
产品的外观主要包括裂纹，夹杂物和散射颗粒三部分。裂纹会极大的影响产品的力学性能，不允许存在；夹杂物过大，会影响红外信号的发出与接收；散射颗粒尺寸过大，过密集中，会干扰红外信号。具体的指标是在大量验证试验的基础上，结合用户的使用要求来确定的。
③产品性能
在大量验证试验的基础上，结合用户的使用要求来确定的。

（6）试验方法

尺寸偏差使用精度为0.02mm或等同此精度的计量器具测量；外观质量采用目测观察确定，必要时可借助光学显微镜；密度按GB/T 25995《精细陶瓷密度和显气孔率试验方法》进行检测；维氏硬度按GB/T 16534《精细陶瓷室温硬度试验方法》进行检测；弹性模量按GB/T 10700《精细陶瓷室温弹性模量试验方法（弯曲法）》进行检测；断裂韧性按GB/T 23806《精细陶瓷室温断裂韧性试验方法（单边预裂纹梁（SEPB）法）》进行检测；抗弯强度按GB/T 6569《精细陶瓷室温抗弯强度试验方法》进行检测；平均线膨胀系数按GB/T 16535《精细陶瓷线热膨胀系数试验方法》进行检测；应力双折射按GB/T7962.5《无色光学玻璃测试方法 第5部分：应力双折射》进行检测；雾度按GB/T 2410-2008《透明塑料透光率和雾度的测定》进行检测；平均光谱透射比按JC/T2020《透光性精细陶瓷透过率的测试方法》进行检测；。
（7）检验规则

无特殊要求。
（8）标志、包装、运输和贮存

产品应在包装状态下贮存，保存于避光、常温、干燥、周围空气无酸性、碱性或其他腐蚀性气体的场所内。地面必须放置防潮塑料垫板；产品在仓库堆放时，层与层之间应错缝码堆，堆放高度不应超过1.5m。
三、标准中如果涉及专利，应有明确的知识产权说明；

本标准内容不涉及相关专利。

四、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果等情况；

目前镁铝尖晶石透明陶瓷由于产品质量参差不齐而导致推广应用受到很大限制，而此市场也鱼龙混杂，充斥着不少以次充好的产品，更加不利于此产业的发展。本标准的制定将有利于提高镁铝尖晶石透明陶瓷的质量水平，促进透明陶瓷行业的健康发展。 

五、采用国际标准和国外先进标准的程度，以及与国际、国外同类标准水平的对比情况，或与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况；

本标准制定过程未检索到国际标准或国外先进标准，标准水平达到国内先进水平。

六、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系；

本标准内容符合现行法律、法规。

七、重大分歧意见的处理经过和依据；

目前尚未出现不能解决的重大分歧意见。

八、标准性质的建议说明；

本标准为推荐性标准。

九、贯彻标准的要求和措施建议

建议标准实施后组织标准宣讲，以使企业了解标准内容，促进标准的顺利实施。

十、废止现行有关标准的建议；

该标准为首次制定。

十一、其他应予说明的事项。

     无
标准起草小组 

 2020年4月
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